



**Станцуют на балу**  
Колпашевские кадеты  
поехали в Москву

СЕГОДНЯ в Москве состоится IX международный кремлевский благотворительный кадетский бал, в котором примет участие делегация Томской области — воспитанники Колпашевского кадетского корпуса и их наставники. Кадетский бал проводится в поддержку специальной военной операции и посвящен Дню героев отечества, героям СВО и Году семьи. Всего в нем участвуют 2,5 тысячи ребят старше 12 лет.

# Ветхие страницы не рассыплотся

## В Новосибирске открыли центр для сохранения раритетных изданий



АЛЕКСАНДР КРЯЖЕВ / РИА НОВОСТИ

**КУЛЬТУРА**

Антон Духов, Новосибирск

В Новосибирске на базе областной научной библиотеки начал работу один из самых крупных в стране Региональный центр консервации и реставрации.

Для сохранения библиотечных фондов — редких рукописей, изданий и документов, составля-

оснащает центры базовым современным консервационным оборудованием, осуществляет методическую и консультационную помощь, а также проводит обучение сотрудников региональных библиотек.

Центры консервации и реставрации уже открыты в Нижнем Новгороде, Рязани, Ижевске, Красноярске, Воронеже, Кирове, Якутии, Волгограде и Са-

Сотрудники регионального центра консервации и реставрации уже приступили к работе.

— Открытие Регионального центра консервации и реставрации в Новосибирске — значимое событие для культуры Новосибирской области и всей нашей страны, обеспечивающее новые ресурсы для библиотечного сообщества и подтверждающее статус региона как «Территории книги и чтения». У нас, действительно, сильнейшее библиотечное сообщество, мы много работаем методически и берем ответственность за библиотеки муниципальной сети региона. Мы продолжаем развивать библиотечное сообщество и работать над сохранением книжных памятников, что является важнейшим направлением не только библиотек, но и музеев, образовательных учреждений и научно-исследовательских институтов, — отметила министр культуры Новосибирской области Юлия Шуклина.

## Центр на базе Новосибирской государственной областной научной библиотеки стал десятым в стране

ющих культурную и историческую значимость, — в России создается целая сеть региональных центров консервации и реставрации. Планируется, что к 2030 году будет открыто сорок подобных учреждений.

Российская государственная библиотека выступает координатором проекта. «Ленинка»

ранске. Центр на базе Новосибирской государственной областной научной библиотеки стал десятым по счету и самым крупным — как по количеству сотрудников, так и по объему оборудования и площади помещений. Его разместили в здании издательства «Советская Сибирь».

## Родителям малышей придется платить больше

**КОШЕЛЕК**

Светлана Сибина, Омск

С 1 января 2025 года родительская плата за посещение омских детских садов подорожает. Например, для ребенка в возрасте от трех до семи лет с полным режимом пребывания стоимость вырастет на 16,83 рубля за день. Связано это с экономическими причинами.

— В течение двух лет размер родительской платы оставался неизменным. С 2022 года рост

цен на продукты питания по сравнению с действующими составил в среднем семнадцать процентов. В частности, молоко и крупы подорожали на двенадцать процентов, хлеб — на 25, а фрукты и сливочное масло — на тридцать процентов, — пояснила директор департамента образования администрации Омска Лариса Крючкова.

Согласно новым расценкам, за пребывание в детском саду ребенка в возрасте до трех лет родителям придется платить 126,76 рубля (сокращенный

день — восемь-десять часов), 160,56 рубля — за полный день (10,5–12 часов), 169 рублей — за круглосуточное пребывание. Для ребятшек трех-семи лет плата составит 148,16 рубля за один сокращенный день, 187,66 рубля — за полный день и 197,54 рубля — за круглосуточное пребывание.

Полностью освободят от платы родителей детей-инвалидов. Для семей участников СВО, многодетных родителей и других категорий также предусмотрены льготы.

## Помощь обязательно придет

**СОЦЗАЩИТА**

Десятого декабря отмечается Международный день прав человека. Накануне корреспондент «РГ» встретилась с уполномоченным по правам человека в Новосибирской области Еленой Зерняевой, которая рассказала о своей работе.

*Елена Александровна, с какими проблемами к вам обращаются?*

**ЕЛЕНА ЗЕРНЯЕВА:** Темы — самые разные. Они касаются реализации и защиты жилищных, трудовых, пенсионных и иных прав, оказания содействия, когда формально права человека не нарушены, но он находится в обстоятельствах и условиях, требующих помощи. Очень часто люди обращаются за обычной правовой консультацией. Есть и коллективные обращения, например, было такое от жителей деревни Новый Шарап Ордынского района. Совместно с региональным минздравом удалось возобновить работу Новошарапского ФАПа, где не было терапевта и фельдшера. Также во взаимодействии с минздравом удалось организовать в Краснозерской ЦРБ прием жителей с онкологическими заболеваниями.

Всего с начала этого года ко мне поступило 2 395 обращений, в том числе по вопросам СВО — 706, или около тридцати процентов.

*Что, по вашему мнению, будет наиболее актуальным в следующем году?*

**ЕЛЕНА ЗЕРНЯЕВА:** Думаю, что это будут вопросы реабилитации инвалидов — участников СВО, розыска ребят, пропавших без вести, а также вызволения пленных.

Собственно, и сегодня они актуальны. В Новосибирской области органами государственной власти, местного самоуправления совместно с федеральными структурами, общественными и религиозными организациями осуществляется всесторонняя поддержка и максимальная помощь участникам СВО и членам их семей. Аппарат уполномоченного по правам человека в Новосибирской области активно участвует в этой общей совмест-

ной работе. Сотрудники общаются с семьями разыскиваемых и пленных, рассматривают обращения участников СВО и членов их семей, консультируют их по всем возникающим вопросам.

Безусловно, в этой работе мы тесно взаимодействуем с уполномоченным по правам человека в РФ Татьяной Москальковой и сотрудниками аппарата федерального омбудсмена, благодаря работе которых, а также сотрудничеству с Минобороны РФ и спецслужбами в 2024 году состоялось несколько обменов пленными. В результате шестнадцать наших земляков вернулись на родину, в том числе и срочники, служившие в Курской области.

Мы осуществляем защиту участников СВО и членов их семей в получении ими положенных льгот и выплат, в том числе страховых, пенсий, медицинской и социальной помощи. В этом году 53 человека получили такую помощь.

Так, при содействии военной прокуратуры Московского военного округа была оказана помощь военнослужащему, ранее проходившему лечение в Главном военном клиническом госпитале имени Н. Н. Бурденко, в получении справки о тяжести ранения — от этого зависит размер положенных выплат и мер соцподдержки.

Недавно ко мне поступило обращение жены военнослужащего с просьбой помочь в получении жилья, пригодного для проживания с малолетними детьми (семь лет и полтора года). Занимаемое ею служебное помещение надо было срочно освободить для ремонта из-за порыва канализации.

Совместно с военным прокурором Новосибирского гарнизона Евгением Юрьевым выехали на место, с представителями УК обсудили условия и порядок ее устранения, осмотрели предлагаемые территориальным отделом «Росжилкомплекса» варианты служебного жилья. В итоге вопрос был решен: семье предоставлено комфортное жилое помещение, ремонтные работы ведутся.

Ирина Егорова,  
Новосибирск

**ФОТОФАКТ**



АЛЕКСАНДР КРЯЖЕВ / РИА НОВОСТИ

В Новосибирской области началось усиленное патрулирование хвойных лесов перед новогодними праздниками. Специалисты устанавливают фотоловушки, которые зафиксируют незаконные рубки. Так, в Кудряшовском бору в объектив попал нарушитель, который заготовил пятьдесят елок.